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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ПРАВОВОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ МЕДИЧНОЇ ГАЛУЗІ В

ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ОСВІТІ

У статті на основі аналізу науково-
педагогічної, нормативно-правової та
спеціальної літератури обґрунтовано
теоретико-методологічні аспекти роз-
витку правової компетентності. Виз-
начено сутність понять "правова ком-
петентність фахівців медичної галузі в
післядипломній освіті" та "розвиток
правової компетентності фахівців ме-
дичної галузі у післядипломній освіті";
з'ясовано, що правова компетентність
фахівців медичної галузі в післядип-
ломній освіті складається з чотирьох
компонентів: мотиваційно-аксіологіч-
ного, когнітивно-діяльнісного, комуні-
кативно-превентивного та конт-
рольно-рефлексивного; функції роз-
витку правової компетентності
фахівців медичної галузі в післядип-
ломній освіті, такі як: інформаційно-
соціальна, аналітико-когнітивна, діяль-
нісно-мотиваційна, формувально-
креативна, діагностично-виховна.

Ключові слова: розвиток, право-
ва компетентність, фахівці медичної
галузі, післядипломна освіта, функції.

Харьковский В. С. Теоретико-ме-
тодологические аспекты развития
правовой компетентности специали-
стов медицинской отрасли в после-
дипломном образовании. В статье на
основе анализа научно-педагогичес-
кой, нормативно-правовой и специ-
альной литературы обоснованы тео-
ретико-методологические аспекты
развития правовой компетентности.
Определена сущность понятий "пра-
вовая компетентность специалистов
медицинской отрасли в последиплом-
ном образовании" и "развитие пра-
вовой компетентности специалистов
медицинской отрасли в последиплом-
ном образовании"; установлено, что
правовая компетентность специалис-
тов медицинской отрасли в последип-
ломном образовании состоит из че-
тырех компонентов: мотивационно-
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аксиологического, когнитивно-дея-
тельностного, коммуникативно-пре-
вентивного и контрольно-рефлексив-
ного; определено функции развития
правовой компетентности специали-
стов медицинской отрасли в последип-
ломном образовании, такие как: ин-
формационно-социальная, аналити-
ко-когнитивная, деятельно-мотиваци-
онная, формовочно-креативная, ле-
чебно-воспитательная.

Ключевые слова: развитие, пра-
вовая компетентность, специалисты
медицинской отрасли, последиплом-
ное образование, функции.

Kharkivskyi V. S. Theoretical and
methodological aspects of development
of legal competence of medical
specialists in postgraduate education.
In the article, theoretical and
methodological aspects of the
development of legal competence are
substantiated based on the analysis of
scientific-pedagogical, normative and
legal literature and special literature. The
essence of the concepts of "legal
competence of specialists in the medical
industry in postgraduate education" and
"development of legal competence of
medical specialists in postgraduate
education" was determined, that the
legal competence of medical specialists
in postgraduate education consists of
four components: motivational-
axiological,  cognitive-activity,
Communicative-preventive and control-
reflexive; The functions of development
of legal competence of medical
specialists in postgraduate education
are defined, such as: information-social,
analytic-cognitive, activity-
motivational, forming-creative,
educational and educational.
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Мета: обґрунтувати теоретичні та
методологічні аспекти розвитку пра-
вової компетентності фахівців медич-

ної галузі в післядипломній освіті.
Постановка проблеми в загально-

му вигляді. Швидкий розвиток еко-
номічних відносин в Україні досить ди-
намічно змінює систему соціальних і
професійних цінностей. Це зумовлює
переосмислення багатьох традицій-
них категорій, встановлення та обґрун-
тування появи нових феноменів пра-
вової реальності. До таких категорій
слід віднести правову компетентність,
яка є складовою правосвідомості не
тільки носіїв спеціальних юридичних
знань, але й представників певних про-
фесій, котрі в силу своєї діяльності
чітко регламентовані нормами права,
більше того, остання зводиться в ос-
новному до реалізації певного алго-
ритму дій, описаного в нормативно-
му акті. До цих професій відносять ме-
дичних працівників [1].

Необхідність розвитку правової
компетентності фахівців медичної га-
лузі викликана економічними, пол-
ітичними та соціальними процесами,
які визначають нові вимоги до праців-
ників закладів охорони здоров'я. Знан-
ня законодавства та чітке розуміння
змін і нововведень, що стосуються  є
необхідними для якісного виконання
ними власних професійних обов'язків.
Таким чином, сьогодні особливої ак-
туальності набуває питання щодо об-
ґрунтування теоретичних засад роз-
витку правової компетентності
фахівців медичної галузі в післядип-
ломній освіті.

Аналіз досліджень та публікацій.
Увага науковців до вивчення профес-
ійно значущих якостей медичних пра-
цівників, зокрема ПК, не спадає й сьо-
годні. Дослідники Р. Богатирьова, В.
Гаврюшов, А. Гройсман, А. Доника,
І. Концевич, В. Лісовий, Х. Мазепа, А.
Мельник, В. Москаленко, Н. Орєхов,
Ю. Поляченко, В. Передерій, Д. По-
рох, В. Решетников, В. Сміянов, П.
Павлюк, І. Харді детально вивчали ос-
новні аспекти професійної підготов-
ки лікарів і формування в них профес-
ійної компетентності, до складу якої
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входить і правова. Готовність до фахо-
вого самовдосконалення і самовизна-
чення медичних працівників дослід-
жували Л. Дудикова та Т. Фоміна;
особливості їх комунікативної та мов-
леннєвої компетентності – Л. Цвєтко-
ва, М. Мусохранова; культуру мов-
лення і  терміновживання – О. Уваркі-
на, Т. Цісар, В. Юкало; формування
професійної і правової свідомості  та
ціннісних орієнтацій – О. Неловкіна-
Берналь, Т. Скрябіна та інші. Проте
загалом теоретичні засади розвитку
правової компетентності фахівців ме-
дичної галузі в післядипломній освіті
на сьогодні досліджені недостатньо.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Правова компетентність
фахівців медичної галузі регламен-
тується статтями Конституції України,
Цивільного Кодексу України, Кримі-
нального та Кримінально-процесуаль-
ного кодексів, Закону України "Осно-
ви законодавства України про охоро-
ну здоров'я", інших підзаконних актів.
Разом з тим жодне з них не трактує
поняття правової компетентності
фахівців медичної галузі, не виокрем-
лює межі застосування зазначеної
компетентності та не визначає її струк-
турні компоненти. Як наслідок, вини-
кають питання перевищення медич-
ними працівниками своїх повнова-
жень або, навпаки, висування до них
вимог, що не входять до їхніх безпосе-
редніх обов'язків.

М. Філоненко пропонує трактува-
ти сутність соціально-правової компе-
тентності лікаря як знання й уміння в
галузі взаємодії із суспільними інсти-
тутами й людьми, а також володіння
прийомами професійного спілкуван-
ня і поведінки [8].

Науковець виділяє як головну оз-
наку такої компетентності взаємодію
із суспільними інститутами і людьми,
що, на наш погляд, притаманне саме
для соціально-правової компетент-
ності, яку можна вважати різновидом
правової. Проте ми не можемо по-
вністю ґрунтуватися на поданому виз-
наченні, оскільки воно не розкриває
специфіки правової компетентності
фахівців медичної галузі.

Д. Медніс під правовою компетен-
тністю лікаря розуміє  його здатність
довести до хворого інформацію про
медичне втручання в доступній
формі. Це положення свідчить, що
стосунки "лікар – пацієнт" – це взає-
мини, які базуються на юридичній

рівності, тому належать до сфери ци-
вільно-правового регулювання [3].

На нашу думку, автор дещо зву-
жує зміст ПК лікаря, говорячи лише
про надання інформації, адже обов'яз-
ково треба враховувати спрямованість
ПК фахівців медичної галузі на вико-
нання професійних обов'язків та не-
обхідність систематичного оцінюван-
ня власної діяльності відповідно до
норм медичного, соціального та юри-
дичного права.

Зіставний аналіз різних підходів
дав змогу окреслити поняття "право-
ва компетентність фахівців медичної
галузі в післядипломній освіті" як осо-
бистісну характеристику, що стано-
вить систему правових знань, переко-
нань, навичок, мотивації до розвитку
особистісної морально-правової ус-
відомленості, здатності приймати
рішення згідно з професійними нор-
мами та вимогами, які визначаються
морально-деонтологічними (етични-
ми) принципами, професійними обо-
в'язками фахівця медичної галузі та
чинною нормативно-правовою ба-
зою, а також зумовлюють можливість
використовувати власний правовий
досвід під час професійної діяльності.

Відповідно до зазначеного вище,
обґрунтуємо структуру правової ком-
петентності фахівців медичної галузі
в післядипломній освіті. Для цього не-
обхідно проаналізувати структури
правової компетентності, запропоно-
вані науковцями для різних галузей
загалом та медичної зокрема.

Я. Кічук пропонує структурно-
компонентний склад правової компе-
тентності майбутнього соціального
педагога, що розглядається як взає-
мозв'язок мотиваційного, когнітивно-
го, аксіологічного й діяльнісно-твор-
чого компонентів. Мотиваційний ком-
понент включає: ставлення до соціаль-
но-педагогічної діяльності, потребу в
удосконаленні сталого правовиховно-
го процесу в суспільстві; намагання
сприяти розв'язанню соціально-пра-
вових проблем; когнітивний – право-
ву грамотність, адекватність "Я-кон-
цепції", настанову на правову само-
освіту; аксіологічний компонент вклю-
чає: сприйняття соціально-педагогіч-
ної дійсності як особистісно-профес-
ійної цінності, правові орієнтації, соц-
іальну активність в утвердженні пози-
тивної динаміки розвитку громадянсь-
кого суспільства, правової держави;
діяльнісно-творчий – обізнаність у

продуктивних технологіях розв'язання
правових проблем вихованців,
здатність до творчості в соціально-пе-
дагогічній діяльності, відкритість до
інновацій у соціально-правовій сфері
[2]. Оскільки дослідження автора ор-
ієнтоване саме на соціальних педа-
гогів, будемо брати за основу запро-
поновану структуру лише як базову,
без урахування специфіки, яка не
відповідає темі нашого дослідження.

На думку І. Огроднійчук, структу-
ра правової компетентності майбутніх
інженерів складається з трьох компо-
нентів: мотиваційно-ціннісного (на-
явність настанови на дотримання за-
конності та правомірності у про-
фесійній діяльності і громадянському
житті; переконання в необхідності
правомірної поведінки й дотримання
законності; почуття відповідальності
за дотримання правових норм; нетер-
пимість до правопорушень; здатність
орієнтуватись у законодавчих доку-
ментах); змістового (розуміння й во-
лодіння основними юридичними по-
няттями й термінологією; знання пра-
вових аспектів професійної діяльності
і технології виробництва; розвинене
правове мислення; знання ознак і видів
протизаконних дій у професійній
сфері; знання законодавчих норм, ви-
мог, що належать до професійної
діяльності); діяльнісного (комуніка-
тивні здібності, уміння доступно, пра-
вильно й логічно висловлювати свої
думки, сперечатися, дискутувати;
уміння налагоджувати доброзичливі
взаємини з колегами та підлеглими у
процесі професійної діяльності, на-
явність умінь і навичок та використан-
ня правових знань у професійній прак-
тиці) [5]. Але, на нашу думку, зважа-
ючи на специфіку медичної галузі, у
структуру правової компетентності
фахівців медичної галузі в післядип-
ломній освіті доцільно включати етич-
ну та рефлексивну складові.

В. Олійник у своїй роботі "Фор-
мування правової компетентності ке-
рівників навчальних закладів у системі
післядипломної педагогічної освіти"
визначає такі складові правової ком-
петентності: правову освіченість як
сукупність знань з проблем права;
правову спрямованість як сукупність
ставлень до права як соціальної, дер-
жавної та особистісної цінності, і зу-
мовлює потребу постійно отримува-
ти, розширювати арсенал засобів виз-
начення та вирішення правових про-
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блем; правову готовність як наявність
умінь з вирішення конкретних право-
вих питань [6]. Розглядаючи запропо-
новану структуру ПК, слід зазначити,
що вона не повною мірою враховує
особистісні складові фахівця.

Таким чином, ґрунтуючись на
аналізі наукових джерел та спеціаль-
ної літератури, з'ясовано, що ПК
фахівців медичної галузі у ПО може
бути представлена в єдності чотирьох
компонентів: мотиваційно-аксіологіч-
ного, когнітивно-діяльнісного, комуні-
кативно-превентивного та конт-
рольно-рефлексивного.

Спробуємо розкрити кожен із них.
Так, мотиваційно-аксіологічний харак-
теризує правову направленість
фахівців медичної галузі та передба-
чає мотиви, цілі, потреби в розвитку
їх професійних якостей, що впливають
на виконання своїх обов'язків згідно з
основами медичного права; репре-
зентує ступінь особистісної мораль-
но-правової зрілості щодо професій-
ної діяльності працівників. Мотива-
ційно-аксіологічний компонент пе-
редбачає наявність інтересу до медич-
ного права та прав людини як загаль-
нолюдської цінності. Права людини
іноді називають етико-правовою кон-
струкцією, підкреслюючи цим самим
співіснування правових та етичних
елементів. У процесі розвитку ПК у
системі ПО фахівці медичної галузі
повинні розвивати такі правові
цінності, як: повага прав і свобод
пацієнтів та колег, повага людської
гідності, повага до інститутів грома-
дянського суспільства, повага до норм
і правил сучасного законодавства,
справедливість, рівність людей перед
законом, суспільне благо тощо.

Мета виокремлення у структурі
ПК фахівців медичної галузі у ПО ког-
нітивно-діяльнісного компонента по-
лягає в необхідності: оновлення та роз-
витку наявних у них професійно-пра-
вових знань чинного законодавства;
удосконалення вміння практично ви-
користовувати набуті знання та опе-
рувати ними у фаховій діяльності. Ког-
нітивно-діяльнісний компонент визна-
чає рівень сучасної правової освіче-
ності фахівців медичної галузі, налаш-
тованість на постійний правовий са-
морозвиток, правову самоосвіту як
результат вияву пізнавальної актив-
ності та включає обсяг, повноту за-
гальних і спеціальних правових знань
із медичного права, розвинене пра-

вове мислення; постійне оновлення
знань щодо ознак і видів протизакон-
них дій у професійній (медичній)
сфері; знання сучасних законодавчих
норм, вимог, що належать до профес-
ійної діяльності, уміння компетентно
складати нормативно-правові доку-
менти та застосовувати знання відпо-
відної законодавчої бази у власній фа-
ховій діяльності. Цей компонент перед-
бачає наявність системи знань законів,
що регулюють професійну діяльність;
основ конституційного, медичного,
адміністративного, цивільного, трудо-
вого й сімейного права; ураховує:
уміння розв'язувати певні ситуаційні
проблеми, часто етично-правового
характеру; морально-етичні принци-
пи, правові аспекти та професійні
обов'язки фахівців медичної галузі;
розвиток фахових творчих здібностей,
необхідних для самореалізації особи-
стості у професійній діяльності.

Вирізнення у структурі ПК
фахівців медичної галузі у ПО кому-
нікативно-превентивного компонента
передбачає необхідність показати
важливість уміння встановлювати
міжособистісні зв'язки ("колега – ко-
лега", "медичний працівник –
пацієнт", "медичний працівник – ро-
дина пацієнта", "медичний працівник
– керівництво"), розвиток комуніка-
тивних умінь професійної спрямова-
ності, досягаючи ефективного резуль-
тату нормативно-правовим спосо-
бом. Даний чинник розкривається
через рівень розвитку вміння у спілку-
ванні тактовно та на правовій основі
довести до хворого інформацію про
необхідність медичного втручання,
амбулаторного або стаціонарного
лікування; розвинене володіння
прийомами професійного спілкуван-
ня і поведінки та розвинене вміння по-
переджати соціальні проблеми відпо-
відно до сучасної нормативно-право-
вої бази, узгоджувати свої дії з діями
інших суб'єктів права, вибирати опти-
мальний стиль спілкування в різних
ситуаціях, оволодівати засобами вер-
бального і невербального спілкуван-
ня. Комунікативні здібності фахівців
медичної галузі в післядипломній
освіті включають: готовність розумі-
ти позиції як пацієнтів, так і їхніх ро-
дин, а також співробітників; здатність,
опираючись на знання сучасної нор-
мативно-правової бази в галузі меди-
цини, відстоювати власну позицію;
знати та вміти використовувати ос-

новні прийоми спілкування.
Метою контрольно-рефлексивно-

го компонента є розвиток уміння ана-
лізувати, порівнювати, узагальнюва-
ти, відбирати правову інформацію для
вирішення правових завдань під час
професійної діяльності; інтерпретува-
ти текст правових джерел; оперувати
основними правовими поняттями;
оцінювати позитивні властивості й
недоліки правової інформації. Він роз-
кривається через систематичне оці-
нювання власної діяльності відповід-
но до норм медичного, соціального
та юридичного права; постійний
аналіз якості власної роботи в межах
реалізації та захисту прав, свобод і обо-
в'язків як власних, так і колег та
пацієнтів; контроль індексу розвитку
правової компетентності. Цей компо-
нент реалізується через такі якості та
властивості особистості: схильність до
самоаналізу, здатність до імпровізації,
передбачення, ініціативне та іннова-
ційне рефлексування та прогнозуван-
ня результатів власної діяльності, взає-
мин.

Визначаючи сутність та структу-
ру ПК фахівців медичної галузі у ПО,
вважаємо за необхідне проаналізува-
ти функції формування та розвитку
професійної і правової компетент-
ності, запропоновані відомими науко-
вцями-педагогами загалом, виділити
функції розвитку їх правової компе-
тентності.

Так, О. Сергійчук перелічує такі з
них: мотиваційно-ціннісну (погляди,
уявлення, сподівання, мотивації вчи-
теля); когнітивно-технологічну (воло-
діння відповідними знаннями та
вміннями застосовувати їх на прак-
тиці); комунікативну (володіння куль-
турою спілкування, здатність створю-
вати атмосферу комфортності, добро-
зичливості тощо); рефлексивно-діяль-
нісну (здатність до критичного само-
аналізу, самооцінки, готовність до
змін, самовдосконалення, інновації
тощо); морально-етичну (повага
гідності дитини, такт, толерантність,
емпатія, відвертість, справедливість,
доброзичливість тощо) [7].

Ю. Новгородська визначає такі
функції формування правової компе-
тентності управлінської діяльності
майбутнього керівника дошкільного
навчального закладу [4], як: пізна-
вально-перетворювальна (пов'язана з
теоретичною та організаційною діяль-
ністю щодо формування правового
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простору навчального закладу і забез-
печення становлення молодих учас-
ників освітнього процесу); праворе-
гулятивна (спрямована на забезпечен-
ня стійкого, динамічного та ефектив-
ного функціонування усіх елементів
правової системи, регулювання взає-
мостосунків між працівниками закла-
ду); регулятивна (реалізується через
правові та інші соціальні норми й за-
безпечує підкорення людей у їхній
діяльності певним правилам, реаліза-
цію їхніх потреб, інтересів, соціальних
прагнень та ідеалів, взаємність прав та
обов'язків, вносить елемент упоряд-
кованості в ці стосунки); ціннісно-
нормативна (спрямована на визначен-
ня стану законності і правопорядку в
державі з точки зору реалізації суб-
'єктами правових відносин чинного
законодавства); правосоціалізаторсь-
ка (характеризується через призму
формування правових якостей особи-
стості керівника); комунікативна (за-
безпечує спілкування учасників осві-
тнього процесу в правовій сфері).

На основі викладеного вище виді-
ляємо такі функції розвитку правової
компетентності фахівців медичної га-
лузі в післядипломній освіті, як: інфор-
маційно-соціальна – пов'язана зі зби-
ранням, аналізом, обробкою необхід-
ної правової інформації, що зумовлює
розвиток соціально значущих зв'язків
у колективі, професійно-правових іде-
алів, мотивів, включення правових
норм у ціннісну особистісну сферу;
узгоджує правову направленість про-
фесійних дій, рішень, учинків фахівців
з усіма учасниками процесу профес-
ійної діяльності; прагнення забезпечи-
ти актуальною інформацією з питань
правового характеру у спілкуванні з
колегами, пацієнтами та іншими; ана-
літико-когнітивна – допомагає систе-
матизувати отримані знання, уміння
та навички нормативно-правового ха-
рактеру для виконання професійної
діяльності; оцінити ситуацію, що скла-
лася, та прийняти відповідне правове
рішення; діяльнісно-мотиваційна –
полягає у мотивації до розвитку осо-
бистісної морально-правової усві-
домленості, включає організацію ви-
конання професійних рішень на пра-
вових засадах, уміння знаходити стиль
спілкування у професійних ситуаціях,
що потребують знань сучасної нор-

мативно-правової бази; уміння сис-
темно формувати правові знання, ви-
користовувати їх у лікарській прак-
тиці; узагальнювати, порівнювати
правову інформацію, правові факти,
явища тощо; формувально-креатив-
на – полягає в розробці інноваційних
прийомів і заходів щодо недопущен-
ня або усунення фактів порушення
чинного законодавства пацієнтами,
медичними працівниками, адмініст-
рацією тощо; активному впливі на
процес розвитку і саморозвитку влас-
ної правової компетентності, а також
сприяє формуванню інтересу до вив-
чення права і, зокрема, прав пацієнтів
як загальнолюдської цінності; діагно-
стично-виховна – полягає в передба-
ченні, попередженні або усуненні не-
правомірних проявів порушення за-
конів, подоланні власних негативних
якостей й уникненні негативних
емоцій; розвитку особистісних право-
виховних, правозахисних настанов ак-
туалізації у професійній діяльності;
здійсненні правового виховання й ос-
віти пацієнтів під час власної фахової
діяльності.

Отже, аналіз наукової літератури та
проведене теоретичне обґрунтуван-
ня сутності і структури ПК фахівців
медичної галузі у ПО дають підстави
для визначення базового поняття дос-
лідження – "розвиток правової ком-
петентності фахівців медичної галузі
в післядипломній освіті". Це неперер-
вний інтегративний процес розширен-
ня й осучаснення правової компетен-
тності фахівців медичної галузі на ос-
нові попередньо набутої кваліфікації
чи освітньо-кваліфікаційного рівня та
збагачення особистісних якостей, що
дозволяє приймати виважені про-
фесійні рішення відповідно до право-
вих норм, актів, законів тощо.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Таким чином, на основі
аналізу науково-педагогічної та спец-
іальної літератури нами виокремлено
теоретико-методологічні аспекти роз-
витку правової компетентності
фахівців медичної галузі в післядип-
ломні освіті. Подальший науковий
пошук вбачаємо у визначенні кри-
теріїв, показників та рівнів для з'ясу-
вання сучасного стану розвитку пра-
вової компетентності цих фахівців.
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